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Taustaa tutkimukselle

• Aula Research Oy toteutti STTK:n toimeksiannosta kansalaistutkimuksen työssä olevien parissa

– Kysely on toistomittaus vuonna 2017 toteutetulle selvitykselle

• Kyselyn aiheena oli suhtautuminen viikkotyöaikojen muutoksiin sekä uskomukset suomalaisesta 

työelämästä ja työajoista tulevaisuudessa

• Kyselyyn vastasi yhteensä 1031 työssäkäyvää henkilöä ympäri Suomen

• Otos edustaa 18-65-vuotiaita työssäkäyviä henkilöitä iän ja sukupuolen mukaan painotettuna ja 

asuinmaakunnan mukaan kiintiöitynä

• Kysely toteutettiin aikavälillä 28.8.-7.9.2020 sähköisenä kyselynä
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11.9.2020 3

58%

41%

1%

48%

52%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Nainen

Mies

Muu

Vastaajan sukupuoli

Alkuperäinen otos Painotettu otos

21%

38%

41%

32%

34%

34%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Alle 35-vuotiaat

35-49-vuotiaat

50-65-vuotiaat

Vastaajan ikäryhmä

Alkuperäinen otos Painotettu otos



Taustatietoja vastaajista

11.9.2020 4

49%

34%

11%

2%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Työntekijä

Toimihenkilö

Esimies / johto

Yksityinen
ammatinharjoittaja

Yrittäjä

Vastaajan ammattiasema

Kaikki vastaajat (n=1031)

2%

3%

2%

1%

4%

1%

5%

3%

2%

9%

2%

2%

8%

4%

4%

4%

34%

10%

0% 10% 20% 30% 40%

Etelä-Karjala

Etelä-Pohjanmaa

Etelä-Savo

Kainuu

Kanta-Häme

Keski-Pohjanmaa

Keski-Suomi

Kymenlaakso

Lappi

Pirkanmaa

Pohjanmaa

Pohjois-Karjala

Pohjois-Pohjanmaa

Pohjois-Savo

Päijät-Häme

Satakunta

Uusimaa

Varsinais-Suomi

Vastaajan asuinmaakunta

Kaikki vastaajat (n=1031)



Taustatietoja vastaajista

11.9.2020 5

85%

12%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Kokoaikainen työ

Osa-aikatyö

Muu

Vastaajan työsuhteen tyyppi

Kaikki vastaajat (n=1031)

59%

8%

25%

4%

1%

1%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Yksityinen sektori

Valtio / Valtion virasto

Kunta / Kuntayhtymä

Järjestö / säätiö

Yliopisto / korkeakoulu

Seurakunta / kirkko

Muu

Vastaajan työskentelysektori

Kaikki vastaajat (n=1031)



Taustatietoja vastaajista

11.9.2020 6

10%

7%

10%

8%

11%

10%

39%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Alle 10

10 - 19

20 - 49

50 - 99

100 - 249

250 - 500

Yli 500

En osaa sanoa

Vastaajan työnantajan henkilöstömäärä

Kaikki vastaajat (n=1031)

2%

11%

35%

22%

14%

3%

1%

1%

11%

0% 10% 20% 30% 40%

Alle 1000 euroa

1001 - 2000 euroa

2001 - 3000 euroa

3001 - 4000 euroa

4001 - 6000 euroa

6001 - 8000 euroa

8001 - 10 000 euroa

Yli 10 000 euroa

En osaa / halua sanoa

Vastaajan tulot / kk

Kaikki vastaajat (n=1031)



Muutokset viikkotyöajassa

11.9.2020 7

3%

16%

43%

23%

7%

8%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Viikkotyöaika pidentyy merkittävästi

Viikkotyöaika pidentyy jonkin verran

Viikkotyöaika pysyy ennallaan

Viikkotyöaika lyhenee jonkin verran

Viikkotyöaika lyhenee merkittävästi

En osaa sanoa

Nykyisin suomalaiset tekevät keskimäärin 38 tunnin mittaisia työviikkoja. Mitä uskot omalle 
viikkotyöajallesi tapahtuvan seuraavien 20 vuoden aikana?

Kaikki vastaajat (n=1031)
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Nykyisin suomalaiset tekevät keskimäärin 38 tunnin mittaisia työviikkoja. Mitä uskot omalle viikkotyöajallesi 
tapahtuvan seuraavien 20 vuoden aikana?

Viikkotyöaika pidentyy merkittävästi Viikkotyöaika pidentyy jonkin verran Viikkotyöaika pysyy ennallaan

Viikkotyöaika lyhenee jonkin verran Viikkotyöaika lyhenee merkittävästi En osaa sanoa
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SUKUPUOLI

Naiset (n=600)

Miehet (n=425)

IKÄRYHMÄ

Alle 35-vuotiaat (n=221)

35-50-vuotiaat (n=409)

51-66-vuotiaat (n=398)

Nykyisin suomalaiset tekevät keskimäärin 38 tunnin mittaisia työviikkoja. Mitä uskot omalle viikkotyöajallesi 
tapahtuvan seuraavien 20 vuoden aikana?

Viikkotyöaika pidentyy merkittävästi Viikkotyöaika pidentyy jonkin verran Viikkotyöaika pysyy ennallaan

Viikkotyöaika lyhenee jonkin verran Viikkotyöaika lyhenee merkittävästi En osaa sanoa
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AMMATTIASEMA

Työntekijä (n=503)

Toimihenkilö (n=354)

Esimies / johto (n=110)

Yrittäjä / yksityinen
ammatinharjoittaja (n=64)

Nykyisin suomalaiset tekevät keskimäärin 38 tunnin mittaisia työviikkoja. Mitä uskot omalle viikkotyöajallesi 
tapahtuvan seuraavien 20 vuoden aikana?

Viikkotyöaika pidentyy merkittävästi Viikkotyöaika pidentyy jonkin verran Viikkotyöaika pysyy ennallaan

Viikkotyöaika lyhenee jonkin verran Viikkotyöaika lyhenee merkittävästi En osaa sanoa
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TULOTASO

Tulot alle 2000 € / kk (n=130)

Tulot 2001-3000 € / kk (n=363)

Tulot 3001-4000 € / kk (n=230)

Tulot 4001-6000 € / kk (n=149)

Tulot yli 6000 € / kk (n=49)

Nykyisin suomalaiset tekevät keskimäärin 38 tunnin mittaisia työviikkoja. Mitä uskot omalle viikkotyöajallesi 
tapahtuvan seuraavien 20 vuoden aikana?

Viikkotyöaika pidentyy merkittävästi Viikkotyöaika pidentyy jonkin verran Viikkotyöaika pysyy ennallaan

Viikkotyöaika lyhenee jonkin verran Viikkotyöaika lyhenee merkittävästi En osaa sanoa
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TYÖSKENTELYSEKTORI

Yksityinen sektori (n=565)

Kunta / kuntayhtymä (n=244)

Valtio / valtion virasto (n=73)

TYÖSUHTEEN TYYPPI

Kokoaikainen työ (n=871)

Osa-aikatyö (n=128)

Nykyisin suomalaiset tekevät keskimäärin 38 tunnin mittaisia työviikkoja. Mitä uskot omalle 
viikkotyöajallesi tapahtuvan seuraavien 20 vuoden aikana?

Viikkotyöaika pidentyy merkittävästi Viikkotyöaika pidentyy jonkin verran Viikkotyöaika pysyy ennallaan

Viikkotyöaika lyhenee jonkin verran Viikkotyöaika lyhenee merkittävästi En osaa sanoa
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Kaikki vastaajat (n=1031)

HENKILÖSTÖMÄÄRÄ

Alle 20 työntekijää (n=167)

20-99 työntekijää (n=181)

100-500 työntekijää (n=201)

Yli 500 työntekijää (n=374)

Nykyisin suomalaiset tekevät keskimäärin 38 tunnin mittaisia työviikkoja. Mitä uskot omalle 
viikkotyöajallesi tapahtuvan seuraavien 20 vuoden aikana?

Viikkotyöaika pidentyy merkittävästi Viikkotyöaika pidentyy jonkin verran Viikkotyöaika pysyy ennallaan

Viikkotyöaika lyhenee jonkin verran Viikkotyöaika lyhenee merkittävästi En osaa sanoa
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Työstä tulee nykyistä enemmän ajasta ja paikasta riippumatonta

Osalla ihmisistä työmäärä kasvaa nykyisestä ja osa ei saa tehdä niin paljon töitä kuin haluaisi

Työssä vaaditaan aiempaa enemmän viestintä- ja sosiaalisia taitoja

Lisääntyvä kokemus kiireestä ja stressi haittaavat työhyvinvointia nykyistä enemmän

Oppimistaidot työssä korostuvat, ihmiset kehittävät nykyistä enemmän uutta työssään

Työn mielekkyys ja merkityksellisyys korostuvat

Yrittäjämuotoinen itsensä työllistäminen lisääntyy

Ihmisten toimeentulo koostuu useista lähteistä: eri työnantajien palkkatuloista sekä…

Työn ja vapaa-ajan erottaminen hankaloituu

Läheisten parissa tai vapaaehtoisena tehty työ yleistyy ansiotyön rinnalla

Ihmisten vapaa-aika lisääntyy

Pohdi suomalaista työelämää ja työaikoja. Minkä asioiden uskot muuttuvan eniten seuraavien 20 vuoden aikana? 
Valitse korkeintaan 4 suurintaa muutosta.

Kaikki vastaajat (n=1031)
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Työstä tulee nykyistä enemmän ajasta ja paikasta riippumatonta

Osalla ihmisistä työmäärä kasvaa nykyisestä ja osa ei saa tehdä niin paljon töitä kuin haluaisi

Työssä vaaditaan aiempaa enemmän viestintä- ja sosiaalisia taitoja

Lisääntyvä kokemus kiireestä ja stressi haittaavat työhyvinvointia nykyistä enemmän

Oppimistaidot työssä korostuvat, ihmiset kehittävät nykyistä enemmän uutta työssään

Työn mielekkyys ja merkityksellisyys korostuvat

Yrittäjämuotoinen itsensä työllistäminen lisääntyy

Ihmisten toimeentulo koostuu useista lähteistä: eri työnantajien palkkatuloista sekä…

Työn ja vapaa-ajan erottaminen hankaloituu

Läheisten parissa tai vapaaehtoisena tehty työ yleistyy ansiotyön rinnalla

Ihmisten vapaa-aika lisääntyy

Pohdi suomalaista työelämää ja työaikoja. Minkä asioiden uskot muuttuvan eniten seuraavien 20 vuoden
aikana? Valitse korkeintaan 4 suurintaa muutosta.

Vuosi 2017 Vuosi 2020



Työelämä ja työajat tulevaisuudessa

Pohdi suomalaista työelämää ja työaikoja. Minkä asioiden uskot 

muuttuvan eniten seuraavien 20 vuoden aikana? Valitse 

korkeintaan 4 suurintaa muutosta.

Kaikki vastaajat 

(n=1031)

Naiset 

(n=600)

Miehet 

(n=425)

Alle 35-

vuotiaat 

(n=221)

35-50-

vuotiaat 

(n=409)

51-66-

vuotiaat 

(n=398)

Työstä tulee nykyistä enemmän ajasta ja paikasta riippumatonta 58 % 59 % 54 % 68 % 54 % 54 %

Osalla ihmisistä työmäärä kasvaa nykyisestä ja osa ei saa tehdä niin 

paljon töitä kuin haluaisi
47 % 51 % 49 % 35 % 55 % 53 %

Työssä vaaditaan aiempaa enemmän viestintä- ja sosiaalisia taitoja 43 % 47 % 42 % 41 % 40 % 52 %

Lisääntyvä kokemus kiireestä ja stressi haittaavat työhyvinvointia 

nykyistä enemmän 
41 % 46 % 38 % 41 % 43 % 44 %

Oppimistaidot työssä korostuvat, ihmiset kehittävät nykyistä enemmän 

uutta työssään
39 % 40 % 37 % 43 % 39 % 36 %

Työn mielekkyys ja merkityksellisyys korostuvat 35 % 35 % 31 % 49 % 32 % 26 %

Yrittäjämuotoinen itsensä työllistäminen lisääntyy 30 % 26 % 36 % 26 % 30 % 32 %

Ihmisten toimeentulo koostuu useista lähteistä: eri työnantajien 

palkkatuloista sekä sosiaaliturvasta
28 % 29 % 30 % 26 % 29 % 32 %

Työn ja vapaa-ajan erottaminen hankaloituu 28 % 25 % 32 % 24 % 32 % 25 %

Läheisten parissa tai vapaaehtoisena tehty työ yleistyy ansiotyön 

rinnalla 
8 % 7 % 9 % 5 % 8 % 10 %

Ihmisten vapaa-aika lisääntyy 7 % 6 % 7 % 9 % 5 % 6 %
11.9.2020 16



Työelämä ja työajat tulevaisuudessa

Pohdi suomalaista työelämää ja työaikoja. Minkä asioiden uskot 

muuttuvan eniten seuraavien 20 vuoden aikana? Valitse 

korkeintaan 4 suurintaa muutosta.

Kaikki 

vastaajat 

(n=1031)

Työntekijä

(n=503)

Toimi-

henkilö

(n=354)

Esimies / 

johto 

(n=110)

Yrittäjä / 

yksityinen 

ammatin-

harjoittaja 

(n=64)

Työstä tulee nykyistä enemmän ajasta ja paikasta riippumatonta 58 % 46 % 69 % 73 % 47 %

Osalla ihmisistä työmäärä kasvaa nykyisestä ja osa ei saa tehdä niin 

paljon töitä kuin haluaisi
47 % 52 % 50 % 45 % 42 %

Työssä vaaditaan aiempaa enemmän viestintä- ja sosiaalisia taitoja 43 % 42 % 47 % 50 % 41 %

Lisääntyvä kokemus kiireestä ja stressi haittaavat työhyvinvointia 

nykyistä enemmän 
41 % 50 % 38 % 34 % 30 %

Oppimistaidot työssä korostuvat, ihmiset kehittävät nykyistä 

enemmän uutta työssään
39 % 35 % 43 % 47 % 33 %

Työn mielekkyys ja merkityksellisyys korostuvat 35 % 34 % 33 % 35 % 34 %

Yrittäjämuotoinen itsensä työllistäminen lisääntyy 30 % 27 % 27 % 28 % 72 %

Ihmisten toimeentulo koostuu useista lähteistä: eri työnantajien 

palkkatuloista sekä sosiaaliturvasta
28 % 31 % 25 % 25 % 50 %

Työn ja vapaa-ajan erottaminen hankaloituu 28 % 23 % 33 % 35 % 19 %

Läheisten parissa tai vapaaehtoisena tehty työ yleistyy ansiotyön 

rinnalla 
8 % 10 % 5 % 9 % 8 %

Ihmisten vapaa-aika lisääntyy 7 % 8 % 6 % 4 % 3 %
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Työelämä ja työajat tulevaisuudessa

18

Pohdi suomalaista työelämää ja työaikoja. Minkä asioiden 

uskot muuttuvan eniten seuraavien 20 vuoden aikana? 

Valitse korkeintaan 4 suurintaa muutosta.

Kaikki

vastaajat

(n=1031)
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Yksityinen 

sektori 

(n=565)

Kunta / 

kuntayhtymä 

(n=244)

Valtio / 

valtion 

virasto (n=73)
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Koko-

aikainen

työ (n=871)

Osa-

aikatyö 

(n=128)

Työstä tulee nykyistä enemmän ajasta ja paikasta riippumatonta 58 % 58 % 54 % 71 % 59 % 44 %

Osalla ihmisistä työmäärä kasvaa nykyisestä ja osa ei saa tehdä 

niin paljon töitä kuin haluaisi
47 % 48 % 55 % 44 % 50 % 55 %

Työssä vaaditaan aiempaa enemmän viestintä- ja sosiaalisia 

taitoja
43 % 41 % 52 % 52 % 46 % 40 %

Lisääntyvä kokemus kiireestä ja stressi haittaavat työhyvinvointia 

nykyistä enemmän 
41 % 45 % 49 % 29 % 42 % 48 %

Oppimistaidot työssä korostuvat, ihmiset kehittävät nykyistä 

enemmän uutta työssään
39 % 38 % 45 % 41 % 40 % 28 %

Työn mielekkyys ja merkityksellisyys korostuvat 35 % 36 % 29 % 34 % 34 % 34 %

Yrittäjämuotoinen itsensä työllistäminen lisääntyy 30 % 29 % 23 % 27 % 30 % 26 %

Ihmisten toimeentulo koostuu useista lähteistä: eri työnantajien 

palkkatuloista sekä sosiaaliturvasta
28 % 26 % 28 % 26 % 27 % 45 %

Työn ja vapaa-ajan erottaminen hankaloituu 28 % 30 % 23 % 34 % 29 % 20 %

Läheisten parissa tai vapaaehtoisena tehty työ yleistyy ansiotyön 

rinnalla 
8 % 7 % 9 % 4 % 7 % 13 %

Ihmisten vapaa-aika lisääntyy 7 % 7 % 5 % 7 % 6 % 10 %



Toiveet työelämän ja työaikojen muutoksista
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Työaikaa pitäisi lyhentää, jotta työtä riittäisi
useammalle

Työaikaa pitäisi lyhentää sitä mukaa kun
automatisaatio ja digitalisaatio lisäävät työn

tuottavuutta ja tehokkuutta

Uskon, että tulevaisuudessa yhä useampi valitsisi
lyhyemmän työajan ja tinkisi palkastaan, jos se olisi

mahdollista

Miten haluaisit suomalaisen työelämän ja työaikojen muuttuvan seuraavien 20 vuoden aikana? Ota 
kantaa seuraaviin väittämiin.

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa
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Työaikaa pitäisi lyhentää, jotta työtä riittäisi useammalle

Vuosi 2017

Vuosi 2020

Työaikaa pitäisi lyhentää sitä mukaa kun automatisaatio ja digitalisaatio lisäävät
työn tuottavuutta ja tehokkuutta

Vuosi 2017

Vuosi 2020

Uskon, että tulevaisuudessa yhä useampi valitsisi lyhyemmän työajan ja tinkisi
palkastaan, jos se olisi mahdollista

Vuosi 2017

Vuosi 2020

Miten haluaisit suomalaisen työelämän ja työaikojen muuttuvan seuraavien 20 vuoden aikana? Ota kantaa 
seuraaviin väittämiin.

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa



Työajan lyhentäminen työn jakamiseksi
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Kaikki vastaajat (n=1031)

SUKUPUOLI

Naiset (n=600)

Miehet (n=425)

IKÄRYHMÄ

Alle 35-vuotiaat (n=221)

35-50-vuotiaat (n=409)

51-66-vuotiaat (n=398)

Työaikaa pitäisi lyhentää, jotta työtä riittäisi useammalle
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Toimihenkilö (n=354)
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Yrittäjä / yksityinen ammatinharjoittaja (n=64)

TULOTASO

Tulot alle 2000 € / kk (n=130)

Tulot 2001-3000 € / kk (n=363)

Tulot 3001-4000 € / kk (n=230)

Tulot 4001-6000 € / kk (n=149)

Tulot yli 6000 € / kk (n=49)

Työaikaa pitäisi lyhentää, jotta työtä riittäisi useammalle

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa



Työajan lyhentäminen työn jakamiseksi

11.9.2020 23

24%

25%

32%

23%

25%

30%

24%

27%

30%

25%

36%

35%

38%

34%

35%

45%

36%

43%

35%

34%

19%

19%

15%

19%

19%

15%

21%

14%

17%

20%

17%

15%

11%

22%

16%

9%

16%

10%

13%

16%

4%

5%

3%

5%

4%

6%

5%

4%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=1031)

TYÖSKENTELYSEKTORI

Yksityinen sektori (n=565)

Kunta / kuntayhtymä (n=244)

Valtio / valtion virasto (n=73)

TYÖSUHTEEN TYYPPI

Kokoaikainen työ (n=871)

Osa-aikatyö (n=128)

HENKILÖSTÖMÄÄRÄ

Alle 20 työntekijää (n=167)

20-99 työntekijää (n=181)

100-500 työntekijää (n=201)

Yli 500 työntekijää (n=374)

Työaikaa pitäisi lyhentää, jotta työtä riittäisi useammalle
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Työaikaa pitäisi lyhentää sitä mukaa kun automatisaatio ja digitalisaatio lisäävät työn tuottavuutta ja tehokkuutta
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Esimies / johto (n=110)

Yrittäjä / yksityinen ammatinharjoittaja (n=64)

TULOTASO

Tulot alle 2000 € / kk (n=130)

Tulot 2001-3000 € / kk (n=363)

Tulot 3001-4000 € / kk (n=230)

Tulot 4001-6000 € / kk (n=149)

Tulot yli 6000 € / kk (n=49)

Työaikaa pitäisi lyhentää sitä mukaa kun automatisaatio ja digitalisaatio lisäävät työn tuottavuutta ja 
tehokkuutta
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Työajan lyhentäminen automatisaation ja 

digitalisaation myötä

11.9.2020 26

22%

20%

22%

27%

21%

23%

17%

23%

27%

20%

38%

41%

36%

33%

38%

41%

41%

42%

35%

37%

23%

23%

23%

23%

24%

17%

25%

18%

22%

25%

11%

10%

12%

15%

12%

11%

11%

8%

11%

13%

6%

6%

7%

6%

8%

6%

8%

6%

4%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=1031)
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Yksityinen sektori (n=565)

Kunta / kuntayhtymä (n=244)

Valtio / valtion virasto (n=73)

TYÖSUHTEEN TYYPPI

Kokoaikainen työ (n=871)

Osa-aikatyö (n=128)

HENKILÖSTÖMÄÄRÄ

Alle 20 työntekijää (n=167)

20-99 työntekijää (n=181)

100-500 työntekijää (n=201)

Yli 500 työntekijää (n=374)

Työaikaa pitäisi lyhentää sitä mukaa kun automatisaatio ja digitalisaatio lisäävät työn tuottavuutta ja 
tehokkuutta
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Alle 35-vuotiaat (n=221)

35-50-vuotiaat (n=409)

51-66-vuotiaat (n=398)

Uskon, että tulevaisuudessa yhä useampi valitsisi lyhyemmän työajan ja tinkisi palkastaan, jos se olisi 
mahdollista
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Halukkuus työajan lyhentämiseen

11.9.2020 28

17%

19%

16%

15%

17%

24%

19%

14%

15%

18%

42%

40%

42%

46%

39%

37%

39%

48%

42%

37%

23%

24%

23%

23%

20%

22%

23%

23%

22%

16%

13%

12%

12%

15%

19%

12%

12%

11%

19%

18%

5%

6%

6%

5%

6%

6%

4%

10%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=1031)

AMMATTIASEMA

Työntekijä (n=503)
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Esimies / johto (n=110)

Yrittäjä / yksityinen ammatinharjoittaja (n=64)

TULOTASO

Tulot alle 2000 € / kk (n=130)

Tulot 2001-3000 € / kk (n=363)

Tulot 3001-4000 € / kk (n=230)

Tulot 4001-6000 € / kk (n=149)

Tulot yli 6000 € / kk (n=49)

Uskon, että tulevaisuudessa yhä useampi valitsisi lyhyemmän työajan ja tinkisi palkastaan, jos se olisi 
mahdollista
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Kaikki vastaajat (n=1031)

TYÖSKENTELYSEKTORI

Yksityinen sektori (n=565)

Kunta / kuntayhtymä (n=244)

Valtio / valtion virasto (n=73)

TYÖSUHTEEN TYYPPI

Kokoaikainen työ (n=871)

Osa-aikatyö (n=128)

HENKILÖSTÖMÄÄRÄ

Alle 20 työntekijää (n=167)

20-99 työntekijää (n=181)

100-500 työntekijää (n=201)

Yli 500 työntekijää (n=374)

Uskon, että tulevaisuudessa yhä useampi valitsisi lyhyemmän työajan ja tinkisi palkastaan, jos se olisi 
mahdollista

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa



Työajan lyhentäminen ympäristöhaittoja 

vähentämässä
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20%

Miten suhtaudut seuraavaan väittämään? 
Työajan lyhentäminen olisi hyvä keino vähentää ympäristöhaittoja

(Kaikki vastaajat, n=1031)

Täysin samaa mieltä

Jokseenkin samaa mieltä

Jokseenkin eri mieltä

Täysin eri mieltä

En osaa sanoa

Johdanto: Ylikuluttaminen tarkoittaa, että maapallon yhtenä vuonna tuottamat uusiutuvat luonnonvarat kulutetaan loppuun jo ennen kuin 

vuosi on kulunut. Maailman ylikulutuspäivä on viime vuodet pysytellyt elokuun alussa, suomalaiset kuluttavat oman osansa maailman 

luonnonvaroista keskiarvoa aiemmin, viime vuonna jo 5. huhtikuuta.

On esitetty, että työajan lyhentäminen saattaisi hillitä ylikuluttamista ja auttaa vähentämään luonnon ylikuormitusta.
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Miten suhtaudut seuraavaan väittämään? Työajan lyhentäminen olisi hyvä keino vähentää 
ympäristöhaittoja
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Esimies / johto (n=110)

Yrittäjä / yksityinen ammatinharjoittaja (n=64)

TULOTASO

Tulot alle 2000 € / kk (n=130)

Tulot 2001-3000 € / kk (n=363)

Tulot 3001-4000 € / kk (n=230)

Tulot 4001-6000 € / kk (n=149)

Tulot yli 6000 € / kk (n=49)

Miten suhtaudut seuraavaan väittämään? Työajan lyhentäminen olisi hyvä keino vähentää 
ympäristöhaittoja
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Valtio / valtion virasto (n=73)
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Kokoaikainen työ (n=871)

Osa-aikatyö (n=128)

HENKILÖSTÖMÄÄRÄ

Alle 20 työntekijää (n=167)

20-99 työntekijää (n=181)

100-500 työntekijää (n=201)

Yli 500 työntekijää (n=374)

Miten suhtaudut seuraavaan väittämään? Työajan lyhentäminen olisi hyvä keino vähentää 
ympäristöhaittoja
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Palkkoja tulisi alentaa täysimääräisesti suhteessa
työajan lyhenemiseen

Palkkoja tulisi alentaa jonkin verran suhteessa työajan
lyhenemiseen, mutta ei täysimääräisesti

Työajan lyhentäminen tulisi tehdä alentamatta
palkkoja

En osaa sanoa

Jos kaikkien Suomessa työskentelevien työaikaa tulevaisuudessa lyhennettäisiin, miten sen 
tulisi vaikuttaa palkkoihin?

Kaikki vastaajat (n=1031)
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Palkkoja tulisi alentaa täysimääräisesti suhteessa työajan
lyhenemiseen

Palkkoja tulisi alentaa jonkin verran suhteessa työajan
lyhenemiseen, mutta ei täysimääräisesti

Työajan lyhentäminen tulisi tehdä alentamatta palkkoja

En osaa sanoa

Jos kaikkien Suomessa työskentelevien työaikaa tulevaisuudessa lyhennettäisiin, miten sen tulisi 
vaikuttaa palkkoihin?
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Alle 35-vuotiaat (n=221)

35-50-vuotiaat (n=409)

51-66-vuotiaat (n=398)

Jos kaikkien Suomessa työskentelevien työaikaa tulevaisuudessa lyhennettäisiin, miten sen tulisi 
vaikuttaa palkkoihin?

Palkkoja tulisi alentaa täysimääräisesti suhteessa työajan lyhenemiseen

Palkkoja tulisi alentaa jonkin verran suhteessa työajan lyhenemiseen, mutta ei täysimääräisesti

Työajan lyhentäminen tulisi tehdä alentamatta palkkoja

En osaa sanoa
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Työntekijä (n=503)

Toimihenkilö (n=354)

Esimies / johto (n=110)

Yrittäjä / yksityinen ammatinharjoittaja (n=64)

TULOTASO

Tulot alle 2000 € / kk (n=130)

Tulot 2001-3000 € / kk (n=363)

Tulot 3001-4000 € / kk (n=230)

Tulot 4001-6000 € / kk (n=149)

Tulot yli 6000 € / kk (n=49)

Jos kaikkien Suomessa työskentelevien työaikaa tulevaisuudessa lyhennettäisiin, miten sen tulisi 
vaikuttaa palkkoihin?

Palkkoja tulisi alentaa täysimääräisesti suhteessa työajan lyhenemiseen

Palkkoja tulisi alentaa jonkin verran suhteessa työajan lyhenemiseen, mutta ei täysimääräisesti

Työajan lyhentäminen tulisi tehdä alentamatta palkkoja

En osaa sanoa
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Kaikki vastaajat (n=1031)

TYÖSKENTELYSEKTORI

Yksityinen sektori (n=565)

Kunta / kuntayhtymä (n=244)

Valtio / valtion virasto (n=73)

TYÖSUHTEEN TYYPPI

Kokoaikainen työ (n=871)

Osa-aikatyö (n=128)

HENKILÖSTÖMÄÄRÄ

Alle 20 työntekijää (n=167)

20-99 työntekijää (n=181)

100-500 työntekijää (n=201)

Yli 500 työntekijää (n=374)

Jos kaikkien Suomessa työskentelevien työaikaa tulevaisuudessa lyhennettäisiin, miten sen tulisi 
vaikuttaa palkkoihin?

Palkkoja tulisi alentaa täysimääräisesti suhteessa työajan lyhenemiseen

Palkkoja tulisi alentaa jonkin verran suhteessa työajan lyhenemiseen, mutta ei täysimääräisesti

Työajan lyhentäminen tulisi tehdä alentamatta palkkoja

En osaa sanoa



Elintason turvaaminen työaikaa lyhennettäessä
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Julkista sosiaaliturvaa vahvistamalla, jolloin valtion velkaa pitäisi kasvattaa tai
veroja korottaa

Tuloverotusta keventämällä, jolloin käteen jäävä nettopalkka pysyisi ennallaan
tai lähestulkoon ennallaan. Tuloverojen keventäminen mahdollistettaisiin

esimerkiksi sosiaali- ja terveyspalveluja karsimalla

Asumisen kustannuksia alentamalla esimerkiksi lisäämällä asuntorakentamista
tai laskemalla kiinteistöveroa

Ei mitenkään. Jos työaikaa lyhennettäisiin, elintason aleneminen pitäisi hyväksyä

En osaa sanoa

Jos kuvitellaan, että suomalaisten työaikaa lyhennettäisiin ja palkat alenisivat, miten mielestäsi tulisi
turvata ihmisten elintaso?

Kaikki vastaajat (n=1031)
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Julkista sosiaaliturvaa vahvistamalla, jolloin valtion velkaa pitäisi
kasvattaa tai veroja korottaa

Tuloverotusta keventämällä, jolloin käteen jäävä nettopalkka pysyisi
ennallaan tai lähestulkoon ennallaan. Tuloverojen keventäminen

mahdollistettaisiin esimerkiksi sosiaali- ja terveyspalveluja karsimalla

Asumisen kustannuksia alentamalla esimerkiksi lisäämällä
asuntorakentamista tai laskemalla kiinteistöveroa

Ei mitenkään. Jos työaikaa lyhennettäisiin, elintason aleneminen
pitäisi hyväksyä

En osaa sanoa

Jos kuvitellaan, että suomalaisten työaikaa lyhennettäisiin ja palkat alenisivat, miten mielestäsi 
tulisi turvata ihmisten elintaso?

Vuosi 2017 Vuosi 2020
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Kaikki vastaajat (n=1031)

SUKUPUOLI

Naiset (n=600)

Miehet (n=425)

IKÄRYHMÄ

Alle 35-vuotiaat (n=221)

35-50-vuotiaat (n=409)

51-66-vuotiaat (n=398)

Jos kuvitellaan, että suomalaisten työaikaa lyhennettäisiin ja palkat alenisivat, miten mielestäsi tulisi turvata 
ihmisten elintaso?

Julkista sosiaaliturvaa vahvistamalla, jolloin valtion velkaa pitäisi kasvattaa tai veroja korottaa

Tuloverotusta keventämällä, jolloin käteen jäävä nettopalkka pysyisi ennallaan tai lähestulkoon ennallaan. Tuloverojen keventäminen mahdollistettaisiin
esimerkiksi sosiaali- ja terveyspalveluja karsimalla
Asumisen kustannuksia alentamalla esimerkiksi lisäämällä asuntorakentamista tai laskemalla kiinteistöveroa

Ei mitenkään. Jos työaikaa lyhennettäisiin, elintason aleneminen pitäisi hyväksyä

En osaa sanoa
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Kaikki vastaajat (n=1031)

AMMATTIASEMA

Työntekijä

Toimihenkilö

Esimies / johto

Yrittäjä / yks. am.harj.

Jos kuvitellaan, että suomalaisten työaikaa lyhennettäisiin ja palkat alenisivat, miten mielestäsi tulisi 
turvata ihmisten elintaso?

Julkista sosiaaliturvaa vahvistamalla, jolloin valtion velkaa pitäisi kasvattaa tai veroja korottaa

Tuloverotusta keventämällä, jolloin käteen jäävä nettopalkka pysyisi ennallaan tai lähestulkoon ennallaan. Tuloverojen keventäminen
mahdollistettaisiin esimerkiksi sosiaali- ja terveyspalveluja karsimalla
Asumisen kustannuksia alentamalla esimerkiksi lisäämällä asuntorakentamista tai laskemalla kiinteistöveroa

Ei mitenkään. Jos työaikaa lyhennettäisiin, elintason aleneminen pitäisi hyväksyä

En osaa sanoa
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Kaikki vastaajat (n=1031)

TULOTASO

alle 2000 € / kk

2001-3000 € / kk

3001-4000 € / kk

4001-6000 € / kk

6000 € / kk

Jos kuvitellaan, että suomalaisten työaikaa lyhennettäisiin ja palkat alenisivat, miten mielestäsi tulisi 
turvata ihmisten elintaso?

Julkista sosiaaliturvaa vahvistamalla, jolloin valtion velkaa pitäisi kasvattaa tai veroja korottaa

Tuloverotusta keventämällä, jolloin käteen jäävä nettopalkka pysyisi ennallaan tai lähestulkoon ennallaan. Tuloverojen keventäminen mahdollistettaisiin
esimerkiksi sosiaali- ja terveyspalveluja karsimalla
Asumisen kustannuksia alentamalla esimerkiksi lisäämällä asuntorakentamista tai laskemalla kiinteistöveroa

Ei mitenkään. Jos työaikaa lyhennettäisiin, elintason aleneminen pitäisi hyväksyä

En osaa sanoa
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Kaikki vastaajat (n=1031)

TYÖSKENTELYSEKTORI

Yksityinen sektori (n=565)

Kunta / kuntayhtymä (n=244)

Valtio / valtion virasto (n=73)

Jos kuvitellaan, että suomalaisten työaikaa lyhennettäisiin ja palkat alenisivat, miten mielestäsi tulisi 
turvata ihmisten elintaso?

Julkista sosiaaliturvaa vahvistamalla, jolloin valtion velkaa pitäisi kasvattaa tai veroja korottaa

Tuloverotusta keventämällä, jolloin käteen jäävä nettopalkka pysyisi ennallaan tai lähestulkoon ennallaan. Tuloverojen keventäminen
mahdollistettaisiin esimerkiksi sosiaali- ja terveyspalveluja karsimalla
Asumisen kustannuksia alentamalla esimerkiksi lisäämällä asuntorakentamista tai laskemalla kiinteistöveroa

Ei mitenkään. Jos työaikaa lyhennettäisiin, elintason aleneminen pitäisi hyväksyä

En osaa sanoa



Elintason turvaaminen työaikaa lyhennettäessä

11.9.2020 45

6%

5%

9%

39%

40%

28%

27%

27%

34%

19%

20%

20%

9%

8%

9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kaikki vastaajat (n=1031)

TYÖSUHTEEN TYYPPI

Kokoaikainen työ (n=871)

Osa-aikatyö (n=128)

Jos kuvitellaan, että suomalaisten työaikaa lyhennettäisiin ja palkat alenisivat, miten mielestäsi tulisi 
turvata ihmisten elintaso?

Julkista sosiaaliturvaa vahvistamalla, jolloin valtion velkaa pitäisi kasvattaa tai veroja korottaa

Tuloverotusta keventämällä, jolloin käteen jäävä nettopalkka pysyisi ennallaan tai lähestulkoon ennallaan. Tuloverojen keventäminen
mahdollistettaisiin esimerkiksi sosiaali- ja terveyspalveluja karsimalla
Asumisen kustannuksia alentamalla esimerkiksi lisäämällä asuntorakentamista tai laskemalla kiinteistöveroa

Ei mitenkään. Jos työaikaa lyhennettäisiin, elintason aleneminen pitäisi hyväksyä

En osaa sanoa
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Kaikki vastaajat (n=1031)

HENKILÖSTÖMÄÄRÄ

Alle 20 työntekijää (n=167)

20-99 työntekijää (n=181)

100-500 työntekijää (n=201)

Yli 500 työntekijää (n=374)

Jos kuvitellaan, että suomalaisten työaikaa lyhennettäisiin ja palkat alenisivat, miten mielestäsi tulisi 
turvata ihmisten elintaso?

Julkista sosiaaliturvaa vahvistamalla, jolloin valtion velkaa pitäisi kasvattaa tai veroja korottaa

Tuloverotusta keventämällä, jolloin käteen jäävä nettopalkka pysyisi ennallaan tai lähestulkoon ennallaan. Tuloverojen keventäminen
mahdollistettaisiin esimerkiksi sosiaali- ja terveyspalveluja karsimalla
Asumisen kustannuksia alentamalla esimerkiksi lisäämällä asuntorakentamista tai laskemalla kiinteistöveroa

Ei mitenkään. Jos työaikaa lyhennettäisiin, elintason aleneminen pitäisi hyväksyä

En osaa sanoa
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27%

53%

20%

Työttömyyden vähentämiseksi on esitetty muun muassa työn jakamista. Olisitko valmis 
jakamaan osan töistäsi työttömien työllistämiseksi, vaikka palkkasi alenisi työajan 

lyhentymistä vastaavassa suhteessa?(Kaikki vastaajat, n=1031)

Kyllä

En

En osaa sanoa
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Vuosi 2017

Vuosi 2020

Työttömyyden vähentämiseksi on esitetty muun muassa työn jakamista. Olisitko valmis jakamaan osan töistäsi 
työttömien työllistämiseksi, vaikka palkkasi alenisi työajan lyhentymistä vastaavassa suhteessa?

Kyllä En En osaa sanoa
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Kaikki vastaajat (n=1031)

SUKUPUOLI

Naiset (n=600)

Miehet (n=425)

IKÄRYHMÄ

Alle 35-vuotiaat (n=221)

35-50-vuotiaat (n=409)

51-66-vuotiaat (n=398)

Työttömyyden vähentämiseksi on esitetty muun muassa työn jakamista. Olisitko valmis jakamaan osan 
töistäsi työttömien työllistämiseksi, vaikka palkkasi alenisi työajan lyhentymistä vastaavassa suhteessa?

Kyllä En En osaa sanoa
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Kaikki vastaajat (n=1031)

AMMATTIASEMA

Työntekijä (n=503)

Toimihenkilö (n=354)

Esimies / johto (n=110)

Yrittäjä / yksityinen ammatinharjoittaja…

TULOTASO

Tulot alle 2000 € / kk (n=130)

Tulot 2001-3000 € / kk (n=363)

Tulot 3001-4000 € / kk (n=230)

Tulot 4001-6000 € / kk (n=149)

Tulot yli 6000 € / kk (n=49)

Työttömyyden vähentämiseksi on esitetty muun muassa työn jakamista. Olisitko valmis jakamaan osan 
töistäsi työttömien työllistämiseksi, vaikka palkkasi alenisi työajan lyhentymistä vastaavassa 

suhteessa?

Kyllä En En osaa sanoa
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Kaikki vastaajat (n=1031)

TYÖSKENTELYSEKTORI

Yksityinen sektori (n=565)

Kunta / kuntayhtymä (n=244)

Valtio / valtion virasto (n=73)

TYÖSUHTEEN TYYPPI

Kokoaikainen työ (n=871)

Osa-aikatyö (n=128)

HENKILÖSTÖMÄÄRÄ

Alle 20 työntekijää (n=167)

20-99 työntekijää (n=181)

100-500 työntekijää (n=201)

Yli 500 työntekijää (n=374)

Työttömyyden vähentämiseksi on esitetty muun muassa työn jakamista. Olisitko valmis jakamaan
osan töistäsi työttömien työllistämiseksi, vaikka palkkasi alenisi työajan lyhentymistä vastaavassa

suhteessa?

Kyllä En En osaa sanoa
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Yhteenvetoa

• Likimain puolet (43 %) vastaajista uskoo viikkotyöajan pysyvän kutakuinkin ennallaan seuraavien 20 vuoden aikana

– Niiden, jotka uskovat muutosta tapahtuvan, näkemys viikkotyöajan muutoksille tulevaisuudessa on vahvasti 
jakautunut: 19 % näkee viikkotyöajan pidentyvän ja 30 %taas lyhentyvän

• Kun verrataan kolmen vuoden takaiseen kyselyyn, on näkemys selvästi siirtynyt työajan lyhentymisen suuntaan

– Vuonna 2017 jopa 55 % uskoi työajan lyhentyvän seuraavan 20 vuoden aikana (nyt vastaava luku 19 %)

• Työelämän tulevaisuuden muutoksista työn sidoksisuus aikaan ja paikkaan on tekijä, jonka uskotaan tapahtuvan 
todennäköisimmin

– Lisäksi työn epätasainen jakautuminen, viestintä- ja sosiaalisten taitojen korostuminen sekä tunne kiireestä ja 
stressistä nousevat neljän kärkeen. 

• Verrattuna aiempaan vuoden 2017 mittaukseen, samat tekijät nousivat korkeimmalle

– Työn riippumattomuus ajasta ja paikasta korostui verrattuna kolmen vuoden takaiseen

– Lisäksi työn mielekkyyden ja merkityksellisyyden korostumisen nousi nyt selvästi korkeammalla kuin aiemmassa 
mittauksessa, sillä alle 35-vuotiasta miltei puolet (49 %) pitää ko. kehityssuuntaa todennäköisenä
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Yhteenvetoa

• Näkemykset työajan lyhentämisen teemoihin jakaa mielipiteitä:

– Hieman suurempi osa vastaajista kuitenkin näkee, että työaikaa pitäisi lyhentää, jotta 

työtä riittäisi useammalle ja työaikaa pitäisi lyhentää sitä mukaan kun automatisaation ja 

digitalisaatio lisäävät tuottavuutta ja tulevaisuudessa yhä useampi valitsisi lyhyemmän 

työajan ja tinkisi palkastaan, jos se olisi mahdollista

– Noin kolmannes puolestaan on eri mieltä kaikkien em. väittämien kanssa

– Asenteissa ei ole tapahtunut muutosta vuoden 2017 mittaukseen nähden

– Naiset näkevät miehiä useammin, että työaikaa tulisi lyhentää, jotta työtä riittäisi 

useammalle

– Mitä suuremmat tulot ja korkeampi ammattiasema on, sitä harvemmin nähdään, että 

työaikaa tulisi lyhentää, jotta työtä riittäisi useammalle
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Yhteenvetoa

• Puolet vastaajista ei usko, että työajan lyhentäminen olisi hyvä keino vähentää ympäristöhaittoja, 30 % puolestaan uskoo 
tähän

• Kysymys oli haastava, sillä viidennes ei osannut ottaa kantaa

• Jos kaikkien Suomessa työskentelevien työaikaa lyhennettäisiin, vastaajista 46 % näkee, että se tulisi tehdä ilman palkan 
alentamista. 38 % vastaajista näkee, että palkkoja tulisi alentaa jonkin verran, mutta ei täysimääräisesti suhteessa 
työaikaan.

– Vain 14 % näkee, että palkkoja tulisi alentaa suorassa suhteessa työajan lyhentymiseen

– Miehet näkevät selvästi naisia useammin, että palkkoja tulisi alentaa suoraan suhteessa työajan lyhentämiseen

– Mitä korkeammat tulot vastaajalla on, sitä useammin nähdään, että palkkoja tulisi alentaa suoraan suhteessa työajan 
lyhentämiseen

• Näkemykset ovat pysyneet muuttumattomana kolmen vuoden takaiseen verrattuna
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Yhteenvetoa

• Jos suomalaisten työaikaa lyhennettäisiin ja palkat alenisivat, tulisi ihmisten elintaso turvata 

ensisijaisesti karsimalla sote-palveluja, jos tämä mahdollistaisi tuloverotuksen keventämisen

– Sukupuolten välillä on näkemyseroja: naiset alentaisivat asumisen kustannuksia miehiä 

useammin kun taas miehet näkevät naisia useammin, että työajan lyhentämisen myötä 

elintason aleneminen pitäisi hyväksyä eikä kompensaatiota tulisi tehdä

• Vastaajista runsas neljännes (27 %) olisi valmis jakamaan osan työstään työttömien 

työllistämiseksi, vaikka palkka alenisi. Runsas puolet (53 %) ei olisi tähän valmiita.

– Asenteissa ei juuri ole tapahtunut muutosta aiempaan selvitykseen verrattuna
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Keskusteleva keskusjärjestö

Lisätietoja: 
Ellinoora Helin

ellinoora.helin@aularesearch.fi

044 530 5310


